

# ЖАЖДА ЖИЗНИ

В годы моей юности пройтись по центральной улице города (Ленина), по её знаменитой аллее, называлось «прошвырнуться по Бродвею». Теперь здесь радуют глаз подросшие липы, ёлочки. Одна же из ярких достопримечательностей улицы Ленина сейчас — стенд «Почетные граждане Киселевска». Их одиннадцать. И биография каждого — занимательнейшая история становления человеческой личности, труда во благо Родины, нашего родного города. Десять мужчин, Почетных граждан Киселевска... и возглавляющая эту галерею приветливо улыбающаяся с портрета Анастасия Ивановна Шишкина — Заслуженный учитель РСФСР, преподаватель истории.

Интересный факт. Два Почетных гражданина города: Герман Иванович Сафонов — «Киселевский Маресьев», профессор, и контр-адмирал Валентин Дмитриевич Рычков — учились в одном классе, и классным руководителем у них была Анастасия Ивановна Шишкина. И еще один Почетный гражданин Киселевска был ее учеником — Михаил Иванович Найдов.

Казалось бы, возраст Анастасии Ивановны — более чем почтенный: 91 год. Тяжелая болезнь, которая надолго приковала к постели... Но сила духа, характера, воля к жизни проявляются буквально в каждой мелочи. Анастасии Ивановне никогда не бывает скучно. Она прекрасно читает на память множество стихов разных авторов, знает много молитв на старославянском языке, прекрасно поет (когда-то она была участницей знаменного академического хора Николая Зданевича). Вот несколько эпизодов из ее воспоминаний.

— Я осталась сиротой в три года, мама умерла. Сидела на улице часами, смотрела в одну точку, тосковала по маме. И соседская бабушка Гаврилиха пожалела сиротку, приласкала. Положит она свою натруженную теплую руку на мою голову и говорит: «Нася! Давай с тобой молитвы учить. Повторяй за мной!» И научила меня многим молитвам на старославянском языке. В пять лет я уже читала псалтырь.

Когда Анастасия Ивановна училась в пединституте на историко-филологическом факультете, в изучении старославянского языка она имела блестящие успехи, потому что знала его с детства.

— Жили мы в колхозе «1 Мая». Отец мой был тяжело ранен колчаковцами. Его мать, моя бабушка, залатала глубокие раны на голове отца горячим воском — тем его и спасла. Один глаз папа потерял на фронте, другим видел плохо. В колхозе он трудился пастухом, а я ему помогала. С восьми лет на лошади пасла коров. Был у меня прекрасный вороной конь — скакешь на нём, будто летишь! Это ощущение полета и мой вороной мне иногда ночами сняться.

В годы Великой Отечественной войны я, как и вся наша молодежь, стремилась на фронт.

Наш полк стоял под Сталинском и готовился к отправке. Старшина Кудрявый руководил нашей подготовкой. И перед самым отъездом устроил нам генеральную репетицию — с полной выкладкой в 36 килограммов мы, щуплые девчата, совершили марш-бросок.

С острой болью в ногах меня доставили в госпиталь. Там и выдали мне «белый билет», из-за плоскостопия признав непригодной к строевой службе. Можно сказать, моя плоскостопие спасло мне жизнь в годы Великой Отечественной войны.

В изголовье кровати Анастасии Ивановны сидит трехцветная кошечка по кличке Кася с симпатичной мордашкой. Как известно, кошки лечат, забирают в себя негативную энергетику большого человека.

История появления Каси в доме Анастасии Ивановны весьма примечательна. Как-то соседские ребятишки подбросили под ее дверь котенка, которым они «играли в футбол». Котенок дико кричал от боли, внутренние органы у него были отбиты жестокой детьвой. Анастасия Ивановна забрала котенка к себе и в течение двух месяцев вместе с соцработником выхаживала его. Сострадание и жалость к братьям нашим меньшим — это характерная черта настоящего человека, которой подрастающее поколение далеко не всегда обладает.

Вспомните творчество Льва Толстого, роман «Война и мир». Великосветский салон Анны Павловны Шерер... У Анастасии Ивановны — свой «салон», в котором много посетителей. Это и Зинаида Михайловна, бывшая соседка, с которой они дружат много лет, и соседка Светлана Ивановна. Коллеги-учителя Валентина Лазаревна и Валентина Николаевна. Бывшие ученики Афанасий Федорович и Валерий Васильевич. И многие, многие другие. Один принесет пушистые веточки в преддверие Вербного воскресенья, другой починит швабру. Кто-то захватит с собой свежеиспеченный пирог, кто-то угостит ароматным украинским борщом...

Жизнь в этом замкнутом пространстве двухкомнатной квартиры никогда не замирает — кипит, бурлит. И вечный двигатель этой жизни — Анастасия Ивановна Шишкина. Дай ей Бог здоровья!